RIDVAN NAFİZ EDGÜER ORTAOKULU
REHBERLİK SERVİSİ BÜLTENİ

MESLEK SAHİBİ OLMANIN ÖNEMİ
“Sevdiğiniz bir işi meslek edinirseniz, hayatta bir gün dahi olsa işte çalışmış olmazsınız. Ben hayatta bir gün dahi işte çalışmadım. Çalışmalarımın tümü sadece keyif ve mutluluktan ibaretti. (Edison)”
[bookmark: _GoBack]Hayatımızı seçimlerimiz oluşturuyor. Her an bir seçim yapıyoruz ama bazıları bütün yaşamımızı şekillendiriyor. En hayati seçimlerden birisi de meslek seçimidir. Bu seçimi bilinçli yapmamız gerekiyor, çünkü varoluşumuzun, hayatımızın her yönünü etkiliyor. Meslek kavramı uzman olunan bir alanı ifade eder. İş sahibi olmak ise uzmanlık olsun ya da olmasın emeğinin karşılığında para kazandığın bir faaliyetin içinde olduğun anlamına gelir. Bu kavramların farklı olduğunu bilmemiz gerekir.
	Gelecekte başkasına muhtaç kalmamak, kendi ayaklarınızın üzerinde durabilmek ve ileride kuracağınız kendi ailenizin geçimini sağlayabilmek için bir meslek sahibi olmalısınız. Ayrıca alışveriş yapmak, tatil yapmak, dünyayı gezmek isteyebilirsiniz. En önemlisi de kendinizi gerçekleştirmek isteyeceksiniz. Üstelik mutlu olmanızı sağlayacak bir neden de sahip olduğunuz meslekteki başarınız olacak.  İnsan, sahip olduğu meslekten sadece maddi bir kazanç elde etmez, psikolojik doyum da kazanır. 
	Gelecekte hangi meslekte çalışacağınızı şimdiden bilemezsiniz. Ama sizin sahip olduğunuz özellikleriniz, yetkinlikleriniz var. Bunları kullanabileceğiniz bir meslek bulunulacaktır. Mesleğin adı ne olursa olsun sahip olduğunuz yetkinlikleri kullanacağınız bir meslek seçtiğinizde mutlaka başarılı olup iyi bir yere gelirsiniz. Önemli ve farkında olmanız gereken şey bu meslek seçiminin sizin kendi seçiminiz, keşfiniz mi yoksa size empoze edilmiş bir hedef mi olduğudur. Size dışarıdan yüklenen niyetler olabilir örneğin, çok para kazan, en iyi evlerde otur, araban en iyisi olsun, ün sahibi ol vb. gibi.  Oysa başarılı insanların yaşantıları incelendiğinde küçüklüklerinden beri olaylara farklı bakış açıları olduğu, soru soruş tarzları ve yönelimleriyle sorgulayıcı ve gelişime açık ortamlarda büyüdükleri gözlenmiştir.
	Günümüzde sizler teknolojiyle, sosyal medya ile televizyonla yoğun bir bombardımana maruz kalıyorsunuz.  Böyle bir ortamda kendi hedefinizi seçmek, keşfetmek sizin için pek kolay olmayabilir. Bu nedenlerle kendinizi tanımanıza yardımcı olabilecek, ilgileriniz ve hoşunuza gidenleri konuşabileceğiniz kişileri bulmanız gerekir. Sporcu mu olmak istiyorsun? Öğretmen mi? Polis mi? Müzisyen mi? Mühendis mi? Gazeteci mi? Her ne istiyorsan bu mesleğe sahip ya da bu mesleği bilen birilerini bulup onlarla sohbet ederek dinleyip, öğrenebilirsin. Kısacası seçtiğin meslek ile yaptığın işler ya da bu işlerin sonuçlarından keyif alıp heyecan duymalısın. Hedefini seçip kendi gelişimini planlayabilirsin. 
	Sözün kısası eğitimini yeteneklerinle birleştir, mesleğinde başarılı olan kişilerle tanış, onların güçlü yönlerini keşfet. Bu kişilerle ilişki kurmaya özen göster. Bir yabancı dilin olsun ve onu geliştir ve mesleğin ile ilgili gelişmeleri izleyebilecek seviyeye gelsin. Seçeceğin bu mesleğe senin katkıların neler olabilir diye düşün. En önemlisi de bunları yaparken heyecan duyuyor musun? Keyif alıyor musun? Yapacağın işin hakkını verebilecek misin? Tüm bu yapılacaklar bir süreçtir. Bu sürecin içindesiniz ve yolunuz uzun. Bu süreçte sizlere başarılar diliyor ve yolunuza ışık tutabilmek için yanınızda olduğumuzu hatırlatıyorum.
	

